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Динамічний науково-технічний та соціально-економічний розвиток потребує постійного вдо-
сконалення організації праці як одного з дієвих заходів підвищення результативності діяльності. 
Вдосконалюючи організацію виробництва і праці, впроваджуючи нові технології, стає можливим не 
тільки активно використовувати досягнення науково-технічного процесу, але й створюється підґрун-
тя для економічного розвитку підприємства, швидкого та якісного задоволення потреб споживача, 
задоволення потреб людини у праці [2, с. 118]. 

Як напрями покращення організації праці в умовах ринкових трансформацій можна виокре-
мити такі: впровадження прогресивних робочих прийомів і трудових операцій; раціоналізація тру-
дових процесів; організація та обслуговування робочих місць, рівномірне й безперебійне забезпе-
чення їх інструментами і матеріалами; зміцнення дисципліни праці, підвищення творчої активності 
працівників; створення належних умов для роботи та життєдіяльності людини. 

Таким чином, удосконалення управлінського механізму діяльності підприємств та його по-
дальше впровадження підвищать конкурентоспроможність персоналу не тільки на виробничих під-
приємствах, але й загалом по Україні. 
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На сучасному етапі розвитку ринкових відносин основою стабільної та ефективної роботи 
підприємства є наявність кадрів, які здатні і готові працювати, а також володіють високим рівнем 
професіоналізму, тобто людський чинник є головним фактором виробництва, а витрати на підви-
щення кваліфікації персоналу вважаються необхідними й ефективними інвестиціями підприємства. 
Зростання кадрового потенціалу досягається лише за умов його постійного розвитку завдяки про-
фесійному навчанню. 

Вивченням системи професійного навчання персоналу займалися такі вчені, як: Курбато-
ва М. Б., Магура М. І., Беляцкий М. П., Дрозач М. І., Л. Щербак, Д. Парсон та ін. 

Виходячи з цього, метою даної статі виступає теоретичне обґрунтування системи професій-
ного навчання як необхідного елементу розвитку персоналу, його потенціалу, а відповідно важли-
вого інструменту ефективного управління підприємством у цілому. 

Однак в економічній літературі не існує єдиної думки стосовно поняття "професійне навчан-
ня". Так, В. Савченко, Н. Павловська, В. Покрищук розглядають поняття "професійне навчання" з 
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точки зору підготовки кадрів для потреб підприємства, що забезпечує відповідність між матеріаль-
ним і особистісним фактором виробництва, та як економічну категорію, тобто відносини, що вини-
кають між державою і громадянином, між громадянином і роботодавцем, закладами освіти, між са-
мими працівниками з приводу професійного навчання [1]. О. Грішнова під цією категорією розуміє 
важливу галузь суспільно корисної діяльності, що сприяє переходу до якісно нового стану зайнято-
сті [2]. Російський вчений-економіст К. Кязимов вважає, що професійне навчання має сприяти ефек-
тивному використанню трудового потенціалу особистості, підвищенню її соціальної та трудової мо-
більності [3]. Але жоден із вчених-економістів не заперечує великого значення професійного 
навчання як складової управління персоналом.  

У сучасних організаціях професійне навчання є комплексним безперервним процесом, який 
містить у собі кілька етапів (рисунок).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. Організація професійного навчання персоналу [4, с. 47] 
 
Професійне навчання персоналу підприємства може здійснюватися як безпосередньо на 

робочому місці, так і поза ним. 
Навчання на робочому місці характеризується безпосередньою взаємодією учня або слуха-

ча з роботою у звичайній виробничій ситуації. Визначальною характеристикою тут є те, що навчан-
ня організоване і здійснюється спеціально для конкретної організації і тільки для її співробітників, з 
урахуванням їх специфіки і особливостей [5]. 

Навчання поза робочим місцем може здійснюватися на навчальному методичному забезпе-
ченні, якого немає на підприємстві, висококваліфікованими викладачами, які є лише у навчальному 
закладі. Таке навчання сприяє формуванню принципово нових поведінкових і професійних компе-
тентностей. Навчання поза робочим місцем пов'язано з додатковими фінансовими витратами і від-
воліканням працівника від його службових обов'язків [6]. Зрозуміло, що найбільш ефективним буде 
комплексне використання обох методів, щоб співробітник міг як отримати теоретичний матеріал та 
одержати досвід інших спеціалістів з цієї ж області знань, так і використати на практиці отримані 
знання, пристосувати їх до специфіки праці підприємства. 

Слід зазначити, що українські роботодавці не мають обов'язку за законом проводити про-
фесійне навчання. Цікаво з цієї точки зору порівняти особливості професійного навчання в Україні 
та інших країн світу (таблиця). 

 
Таблиця 

 
Основні типи відносин між урядами та роботодавцями щодо фінансування  

професійного навчання [7; 8] 
 

Країни світу Типи відносин 

1 2 

Канада, США, Україна, Швеція 
Організації не мають юридичних зобов'язань щодо підго-

товки персоналу та фінансування його навчання 

Німеччина, Швейцарія, Японія 
Роботодавці добровільно з власної ініціативи беруть на 
себе зобов'язання щодо професійного навчання персо-

налу 
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Закінчення таблиці 
 

1 2 

Бельгія, Данія, Нідерланди 

Роботодавці і профспілки за сприяння уряду засновують 
фонди розвитку професійної підготовки, перепідготовки і 
підвищення кваліфікації персоналу, умови використання 

яких регулюються колективними договорами 

Франція, Індія, Ірландія, Малайзія, Пакис-
тан, Нігерія, Сінгапур та низка латиноаме-

риканських країн 

Уряди на основі чинного законодавству запроваджують 
для організації (компанії) обов'язкові схеми професійного 
навчання персоналу, які переважно ґрунтуються на за-

провадженні податку на навчання працівників 

Великобританія, Корейська Народно-
Демократична Республіка, Чилі 

Уряди стимулюють організації, які проводять професійне 
навчання персоналу, насамперед, шляхом введення по-

даткових пільг 

 
Виходячи з даних таблиці, можна зробити висновок, що кожна країна має свої особливості 

щодо обов'язковості професійного навчання. При цьому не має прямої залежності між рівнем роз-
витку країни та певними особливостями професійного навчання.  

Таким чином, професійне навчання персоналу є фундаментальною основою ефективного 
функціонування підприємства, оскільки має безліч переваг як для робітників, так і для підприємст-
ва в цілому. Робітник отримує безліч вигод, основними серед яких є зростання кваліфікації, компе-
тентності, розширення кар'єрних перспектив як всередині, так і поза організацією, зростання само-
поваги, більш висока задоволеність своєю роботою. Для підприємства також існує безліч переваг 
ефективного професійного навчання, у тому числі навчання працівників дозволяє організації більш 
успішно вирішувати проблеми, пов'язані з новими напрямами діяльності, і підтримувати необхідний 
рівень конкурентоспроможності, підвищення прихильності персоналу своєї організації, зниження 
плинності кадрів, підвищення здатності персоналу адаптуватися до мінливих соціально-
економічних умов і вимог ринку. Навчання дозволяє підтримувати та поширювати серед співробіт-
ників основні цінності та пріоритети організаційної культури, пропагувати нові підходи і норми по-
ведінки, покликані підтримувати організаційну стратегію.  
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РОЛЬ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ У РЕКРУТИНГУ ПЕРСОНАЛУ 
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чено перспективи використання соціальних мереж у реалізації ефективного менеджменту персоналу. 
 

Аннотация. Рассмотрены особенности социальных сетей и их роль в процессе рекрутин-
га. Определены перспективы использования социальных сетей в реализации эффективного 
менеджмента персонала. 
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